

长沙今年GDP目标:增长6%以上

2024年长沙将从十个方面发力,推动高质量发展走在全国省会城市前列

市州两会观察

2024年 长沙市经济社会发展主要预期目标



扫码看视频

1月11日上午,长沙市第十六届人民代表大会第四次会议开幕。省委常委、长沙市委书记吴桂英,副省长、长沙市长周海兵出席,长沙市人大常委会主任文树勋主持会议。

会上,周海兵作长沙市人民政府工作报告。报告指出,2024年长沙将从十个方面发力,推动高质量发展走在全国省会城市前列。办好十大重点民生实事。

■三湘都市报全媒体记者 李成辉



【2023答卷】连续16年获评幸福城市,人才总量突破300万

报告摘引:2023年长沙GDP增长5%左右,地方一般公共预算收入同口径增长7.03%,交出了一份高质量发展的合格答卷。

其中,全球研发中心城市建设扬帆启航,全社会研发投入强度首次超过3%,人才总量突破300万,获评2023中国年度最佳引才城市,创新要素资源加速向长沙集聚。

跃居全国先进制造业百强城市第六位,制造业

智能化转型市场化升级新模式入选全国自贸试验区第七批改革试点经验,制造业成为长沙最鲜明的底色。

在2023年度“万家民营企业评营商环境”中继续保持全国前列,上市企业增至87家,重商亲商、安商富商的氛围日益浓厚。

连续16年获评中国最具幸福感城市,上榜“中国美好生活城市之十大旅游向往之城”,获评“2023年度活力城市”,五一商圈入选全国示范智慧商圈。

【2024蓝图】十个方面发力,以一域精彩为全省添彩

报告摘引:2024年全市经济社会发展主要预期目标是:地区生产总值增长6%以上,地方一般公共预算收入增长6%,规模以上工业增加值增长7.5%,居民收入增长高于经济增速,居民消费价格涨幅3%左右。

为实现上述目标,报告明确,长沙将从构建现代化产业体系、提升科技创新实力、推动高水平改革开放、扩大有效需求、优化营商环境、提升城市能级品质、推进城乡融合区域协调发展、擦亮美丽长沙生态底色、提高城市运行安全水平、不断增进民生福祉等十个方面发力,推动高质量发展走在全国省会城市前列,以一域之稳服务全省大局,以一域精彩为全省添彩。

加快建设全球研发中心城市

报告明确,加快构建现代化产业体系,大力推进新型工业化,着力构建现代化产业体系,深入开展“产业质效倍增年”活动,推动国家重要先进制造业高地建设取得更大突破。

深入开展“智赋万企”行动,力争新增3万家企业上云,2000家企业上平台,培育10家智能制造标杆企业(车间)。力争新增上市企业(含过会)10家,市场主体总量达190万户。

报告表示,长沙将加快建设全球研发中心城市,实施研发企业(中心)集聚、战略平台支撑等七大工程,全力提升科技创新实力。

打造人才集聚高地,持续释放人才政策“升级版45条”、“研发人才政策十条”等政策效应,让长沙成为全球人才创新创业、筑梦圆梦最为向往的理想之城。

完善长株潭城际公交线路运营机制

报告称,长沙要加快构建以五一商圈为核心的“1+10”商圈体系,培育壮大新型消费,鼓励老字号传承发展,发掘文娱旅游、体育产业、国货“潮品”等消费新增长点,加快创建国际消费中心城市。

加快重大片区建设,南部融城片区全力打造国家大健康产业引领区、中部数字经济示范区,大王山加快建设湘西西岸科创走廊,深入推进梅溪湖(二期)、滨江金融、国际会展、高铁西城等片区建设。

力争兴联路大桥竣工、香炉洲大桥通车。完成湘雅路过江通道、万家丽路快速化改造北延线、新韶山南路建设,打通10条以上断头路、瓶颈路。推进地铁7号线一期、4号线北延建设。

实施长株潭一体化发展2024年行动计划,加快推进长株潭融城交通建设,完善城际公交线路运营机制,加强与岳阳、衡阳、怀化等城市联动引领带动全省“一核两副三带四区”协同发展。

空气优良天数比率不低于85.3%

开展“守护蓝天”攻坚行动,推进重污染天气消除、臭氧污染防治、柴油货车污染治理、面源系统治理四大专项治理工程,建成运行95座空气质量街镇标准化站,确保空气优良天数比率不低于85.3%。

推进“无废城市”建设,强化生活垃圾源头治理,严格土壤污染源头防控,加强重金属污染治理,确保受污染耕地和重点建设用地安全利用率稳步提升。

启动美丽长沙生态环境智慧治理平台建设,让人民群众共享自然之美、生态之美、生活之美。

以政府过紧日子 换百姓过好日子

6位人大代表畅谈履职体会

1月11日,长沙市两会首场“代表通道”开启,罗予武、朱爱朝、罗炜豪、方鸿、骆理、傅高武等6位长沙市人大代表先后走上通道,围绕长沙全力建设全球研发中心城市、长沙引才环境、长沙营商环境等热点话题,接受媒体提问,畅谈履职体会。

罗予武:把长沙建成研发人才的幸福家园

长沙市人大代表、岳麓山大学科技城党委书记罗予武现场分享了一个好消息,香港科技大学李泽楷教授已决定在长沙设立科技创新院。这是科技城近几个月来对接全球顶级人才、科技项目取得的成果之一。截至目前,科技城已深入对接来自全球的70多个科研项目。罗予武表示,接下来,科技城将聚焦顶尖人才,把长沙建成全球研发人才“近悦远来”的科创福地和幸福家园。

罗炜豪:长沙为海归人才提供了广阔舞台

长沙在人才引进工作上,有着不俗的成绩。作为一名海归人才代表,长沙市人大代表、湖南莲花乡村产业发展有限公司董事长罗炜豪有着深刻的感受。他认为,长沙产业基础扎实、创新氛围活跃,求贤举措务实,为广大海归人才施展才华、成就梦想、实现价值提供了广阔的舞台。

去年11月,长沙海归论坛召开,先后有4000多名海归人才走进长沙。罗炜豪表示,他将继续大力宣传长沙引才政策,助力长沙引进更多高端人才。

骆理:压紧政府开支,保基本民生

长沙市人大代表、天心区财政局长骆理介绍,2023年,天心区民生支出占比持续保持在80%以上,确保每一笔资金都用到保民生、促发展的刀刃上。骆理表示,今年还将坚持压紧开支,腾出更多的财政资源,保基本民生,保市场主体,以政府过紧日子,换老百姓过好日子。

傅高武:民营企业家的信心捡起来了

作为一名民营企业家,长沙市人大代表、湖南明和广电设备有限公司董事长傅高武说,“在企业经营过程中,实实在在感受到了政府的服务务实起来了,民营企业的地位高起来了,民营企业家的信心捡起来了。政府真金白银促进企业发展,让企业家有奔头、有干头、有劲头。”

方鸿:从创新、质量发力让制造业走向世界

制造业是长沙的另外一张名片。作为本土成长起来的制造企业负责人,长沙市人大代表、泰嘉股份董事长方鸿认为,长沙制造业品牌走出湖南、走向世界有两大关键因素:第一,创新是企业的灵魂;第二,质量是企业的生命。方鸿说,过去20年,泰嘉股份一直走在研发创新、品质升级的道路上。

朱爱朝:把传统文化融入小学生日常生活

教育也是当天的一个热门话题。作为一名小学校长,长沙市人大代表、大同小学校长朱爱朝介绍,他们用了十年时间,开发出了以24节气为中心的课程体系,把中华优秀传统文化融入小学生的日常生活。朱爱朝现场呼吁,全社会和家长们朋友们都来关注这项工作。

■三湘都市报全媒体记者 李成辉